

仁心仁术 大医风范

——华东师范大学附属芜湖医院(芜湖市第二人民医院)名医专访系列报道:

这双“火眼金睛”享誉全省医学影像行业

——记安徽省第二届“江淮名医”汪建文

初见安徽省第二届“江淮名医”、华东师范大学附属芜湖医院(芜湖市第二人民医院)主任医师汪建文,给记者的感觉是谦和儒雅、成熟干练,还比较健谈,尤其是他那双眼睛给记者留下了深刻印象,这双眼睛炯炯有神、具有穿透力,仿佛可以洞察一切,犹如孙悟空的“火眼金睛”。汪建文笑言,“火眼金睛”是他的职业追求,从事医学影像工作必须有一双慧眼,否则失之毫厘,差之千里,这双“火眼金睛”也是他多年在细致入微的工作中练就的。

从失落彷徨到热爱 坚定了自己的职业理想

1963年出生的汪建文从小就喜欢绘画,一直怀揣着艺术梦想,高考时却阴错阳差地被皖南医学院录取。五年的医学专业教育,尤其是一年的临床实习,让他爱上了医学,并坚定了从医的信念。1985年,汪建文从皖南医学院医学系毕业后,于当年7月被分配到芜湖市第二人民医院放射科工作。对于这样的工作分配,汪建文起初感觉有些失落、彷徨,因为他的理想是当一名可以手到病除的外科医生,为此,他还放弃了留校任教和去省城工作的机会。尽管如此,具有强烈责任心和组织纪律性的汪建文依然以饱满的热情和认真的态度投入到医学影像工作中,并受到恩师陈国梁主任的赏识。后来,陈国梁主任编写《胸部疾病X线体层诊断图谱》专著,专著中需要大量的手工绘图,恰巧汪建文具有绘画的天赋和功底,于是,在陈国梁主任的推荐下,出版社编辑经过考核之后,决定委托汪建文担任专著的手工绘图工作。一年多下来,手工绘图工作圆满完成,汪建文也在胸部疾病影像诊断方面打下了扎实的基础,更让他燃起了对医学影像工作的兴趣,并坚定了自己的职业理想。

练就一双“火眼金睛” 享誉全省医学影像行业

刻苦钻研、精益求精的汪建文在业务上突飞猛进,很快成为科室的“未来之星”。

1986年年底,医院决定成立CT室,引进皖南地区第一台、安徽省第二台CT机,汪建文作为小荷初露的佼佼者,理所当然地被选派到上海学习。在上海,汪建文得到了相关专业知识的启蒙和系统的培训,半年之后,学成归来的他充满信心地投入到新的岗位,医院领导、同事、患者的信任激发了他更大的工作热情,为此,他放弃了考学深造的念头,决心做一名“永久”牌的医学影像工作者。

1991年,医院更新全身CT,汪建文再次被医院选派到南京军区总医院进修,这次学习使他的业务水平跃上一个新台阶,他也在内心给自己提出了更高的要求:要让业务水

平成为芜湖市医学影像行业内的“把关者”,不负临床医生和患者的信赖。此后,汪建文感觉肩上的责任更重了,他一心扑在工作上,探索新项目,制定技术规范。工作之余,他经常上图书馆看资料、做卡片,下病房看病历、做回访。遇到机器出故障,他则通宵达旦地陪着工程师维修。汪建文的敬业精神和业务水平得到了医院领导、同事、患者广泛认可,很快声名鹊起,1997年被提拔为科室负责人,1998年晋升为副主任医师,1999年高票当选为芜湖市医学会放射学分会主任委员,成为医院历史上最年轻的学科带头人和全省最年轻的市级专业分会主委,到目前为止创造了这两项任职时间最长的纪录,2006年晋升为主任医师。

1999年,医院要引进介入放射学技术,几经遴选之后,医院又一次决定让汪建文参与介入放射学学科的创建工作,他欣然挑起了这副担子,赶赴南京学习。归来后,汪建文和同事一道完成了介入放射学学科的创建,并在短时间内推出了一批介入新技术、新项目,获得了多项科技进步奖。汪建文还把自己擅长的CT影像分析和介入穿刺技术结合起来,在省内首创了CT介入诊疗技术,并举办了首届“全省CT介入诊疗技术学习班”,极大地推动了这项技术在全省的推广,随后又成功开展了CT透视技术引导介入诊疗术,填补了这项技术在省内的空白。

多年来,汪建文在细致入微的工作中练就了一双“火眼金睛”,精准识别了一个又一个让人难以觉察的病灶,配合临床医生挽救了一个又一个患者的生命。随着业务水平的不断精进,汪建文的这双“火眼金睛”享誉全省医学影像行业,他也因此荣获诸多荣誉,2015年荣膺安徽省第二届“江淮名医”称号,2019年被评为安徽省全科医学会优秀会员,2020年获评芜湖市卫生健康系统“优秀共产党员”并荣获芜湖市“最美医生”称号。

新冠肺炎疫情期间 坚守在疫情防控第一线

医学影像检查和诊断在新冠肺炎的筛查中作用显著,尤其是在疫情暴发初期核酸检测能力尚不足的情



况下,肺部CT检查更是在临床确诊中起着至关重要的作用。作为芜湖市专家组首席影像专家,汪建文深知肩上的责任重大。

新冠肺炎疫情期间,汪建文运用自己的专业特长,收集、学习有关资料并结合一场又一场实战经验,逐渐把握了新冠肺炎患者的影像变化规

群的病例讨论中积极发言献策;率先在省内举办有关COVID-19肺炎影像诊断的网络视频讲座;积极参加省级学会和医学影像质控中心发起的“新冠肺炎影像专家免费在线咨询”活动……这些都有利于更好地救治新冠肺炎患者。

疫情期间,汪建文始终坚守在疫情防控第一线,不分白天黑夜,不论刮风下雨,不管过年过节,哪里有疫情,他就出现在哪里,每天早出晚归,甚至工作到午夜才回家。这期间,汪建文除了每天例行参与对隔离病房患者的治疗评估外,还多次接受指令和邀请辗转于各个医院,对留院观察的患者进行排查,并对各个医院报送来的可疑病例的影像资料给予甄别、把关和指导。

汪建文以其无私奉献的精神和精准无误的诊断为芜湖市疫情防控工作作出了较大贡献,2020年荣获“安徽省抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,成为全省医学影像行业内专业医生唯一获此殊荣者。

记者 沐涛 通讯员 胡文林
(图片由采访对象提供)



律,做到了把控适度,精准诊断,从未失误,并多次及时预警。

汪建文还充分利用网络和专业学会这两个平台与同行广泛交流、讨论。如在“市放射学分会微信群”和“市肺炎筛查会诊群”中提出新冠肺炎患者肺部CT筛查扫描方案、诊断规范和操作流程,及时转发有关文件和学习材料,接受基层单位的会诊并提出指导意见;在省内专业同行微信

